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— Спа дар па сол, аба знач це, 
ка лі лас ка, га лоў ныя вы ні кі пер-
ша га го да ра бо ты па соль ства Аў-
стрыі ў Бе ла ру сі.

— У 2016-м нам су мес на з Аў-
стрый скім куль тур ным фо ру мам 
у Маск ве, які ўзна чаль вае Сі мон 
Мраз, уда ло ся рас па чаць Аў стрый-
скі куль тур ны се зон 2016—2017 го-
да ў Бе ла ру сі. Се зон быў пад тры-
ма ны на вы со кім уз роў ні з фі нан-
са ва га бо ку, і яго пра гра ма атры-
ма ла ся ба га тай. Трэ ба ска заць, 
што ідэя зра біць вя лі кі куль тур ны 
пра ект у Бе ла ру сі на ра дзі ла ся ў 
па сла Аў стрыі ў Маск ве док та ра 
Эмі ля Брык са ад ра зу, як толь кі 
ён пры ехаў у Мінск. Ён доў гі час 
кі ра ваў Дэ парт амен там куль ту ры 
і па лі ты кі Фе дэ раль на га мі ніс тэр-
ства па еў ра пей скіх і між на род ных 
спра вах.

Сё ле та ў рам ках Аў стрый ска га 
куль тур на га се зо на так са ма ад-
бу дзец ца не каль кі буй ных ме ра-
пры ем стваў. Ад но з іх пры све ча на 
25-год дзю ўста ля ван ня дып ла ма-
тыч ных ад но сін па між Аў стры яй і 
Бе ла рус сю — сім по зі ум, які прой-
дзе ў Мін скім дзяр жаў ным лінг віс-
тыч ным уні вер сі тэ це. Дру гім клю-
ча вым ме ра пры ем ствам ста не су-
мес ная па ста ноў ка Кан цэрт на га 
цэнт ра Брук не ра (Bruсknеrhаus) 
і На цы я наль на га ака дэ міч на га 
Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та 
Бе ла ру сі «Ча роў най флей ты» Мо-
цар та.

Мне вель мі пры ем на, што ў рам-
ках Аў стрый ска га куль тур на га се зо-
на прай шлі ўні каль ныя кан цэр ты, у 
тым лі ку вя лі кі га ла-кан цэрт у Па ла-
цы Рэс пуб лі кі і су свет ная прэм' е ра 
су час на га аў стрый ска га кам па зі-
та ра Габ ры е ле Прой у Бе ла рус кай 
дзяр жаў най фі лар мо ніі, мас тац кія 
вы ста вы, кі на фес ты валь... Мы па-
зна ё мі лі ся з но вы мі парт нё ра мі, і я 
ўпэў не ны, што ў на ступ ныя га ды ў 
нас бу дзе яшчэ больш пра ек таў, бо 
ця пер, ка лі лю дзі ўсё гэ та ўба чы лі 
і па чу лі, на па доб ныя ме ра пры ем-
ствы ўзнік не по пыт.

На рас та ю чая ды на мі ка ўза е-
ма ад но сін па між на шы мі кра і на мі 
ра дуе. Не су мня ва ю ся, што гэ та му 
бу дзе са дзей ні чаць і пры зна чэн не 
бы ло га на мес ні ка мі ніст ра за меж-
ных спраў Бе ла ру сі Але ны Куп чы-
ной на па са ду па сла ў Ве не. Упэў-
не ны, што гэ ты цу доў ны ча ла век і 
вы дат ны дып ла мат шмат зро біць 
для на шых двух ба ко вых ад но сін. 
Нам уво гу ле шан цуе з бе ла ру са мі, 
з які мі мы пра цу ем. Тое, што бы-
лы па сол у Аў стрыі Ва ле рый Ва ра-
нец кі ця пер пра цуе ў пар ла мен це, 
так са ма на ка рысць двух ба ко вым 
ад но сі нам.

— Вы зра бі лі ак цэнт на куль-
тур най сфе ры, ці не азна чае гэ та, 
што дзе ла выя ста сун кі ака за лі ся 
не та кі мі па спя хо вы мі?

— Ні ў якім ра зе. Гэ та азна чае, 
што біз нес па між на шы мі кра і на мі 
раз ві ва ец ца са ма стой на, ён не па-
тра буе вы сіл каў з бо ку па соль ства. 
Аў стрыя па-ра ней ша му за ста ец ца 
вя ду чым за ход нім ін вес та рам Бе ла-
ру сі. Без умоў на, я імк ну ся са дзей-
ні чаць раз віц цю дзе ла во га су пра-
цоў ніц тва, ра зам з тым іс нуе шэ раг 
гіс та рыч ных пры чын той спры яль-
най сі ту а цыі, якая скла ла ся ў гэ тай 
сфе ры.

Яшчэ ў 80-х га дах у Жло бі не па 
ра шэн ні Маск вы быў ад кры ты ста-
ле лі цей ны за вод, у бу даў ніц тве яко-
га ўдзель ні ча ла Аў стрыя. Тое, што 
ў БССР бы ло вы ра ша на раз мяс ціць 
цяж кую пра мыс ло васць, не су мнен-
ная ўда ча. Як і ра шэн не пры цяг нуць 
сю ды пе ра да выя за ход нія тэх на ло-
гіі. На той час у Аў стрыі так са ма 
дзяр жа ва аказ ва ла вя лі кі ўплыў 
на ін дуст рыю, іс на ва лі на цы я на лі-
за ва ныя прад пры ем ствы-гі ган ты, 
та кія, на прык лад, як ста ле лі цей ная 
кам па нія Vоеstаlріnе, якая да гэ туль 
з'яў ля ец ца клю ча вым парт нё рам 
Бе ла рус ка га ме та лур гіч на га за во-
да. Та му Са вец ка му Са ю зу бы ло 
ляг чэй су пра цоў ні чаць з Аў стры-
яй, чым, ска жам, з кра і най, дзе ў 
цяж кой пра мыс ло вас ці пе ра ва жа ла 
пры ват ная ўлас насць.

Акра мя та го, са ма наз ва кра і-
ны — Аў стрыя — пе ра кла да ец ца 
са ста ра жыт на ня мец кай як «ус-
ход няя дзяр жа ва». Не здар ма нам 
лёг ка на ла дзіць доб рыя ста сун кі з 
бе ла ру са мі і ра сі я на мі: у нас бліз-
кі мен та лі тэт. На пэў на, та му мы 
плён на су пра цоў ні ча ем і ў дзе ла-
вой сфе ры.

Яшчэ адзін важ ны мо мант: у 
Аў стрыі знай шлі ся сме лыя біз нес-
ме ны, якія па жа да лі пра ца ваць ва 
Ус ход няй Еў ро пе. Мож на пры вес ці 
ў прык лад спа да ра Стэ пі ча, які ака-
заў моц ны ўплыў на пры цяг нен не 
аў стрый скіх ін вес ты цый у Бе ла русь, 
у тым лі ку на ад крыц цё Прі орбан ка, 
а так са ма спа да ра Кай ндла з фір-
мы Кро наш пан, спа да ра Кап ша... 
Гэ тыя лю дзі сва ім пры кла дам ма-
ты ву юць ін шых ін вес та раў пры хо-
дзіць на ры нак Бе ла ру сі. Кі раў нік 
Ганд лё ва-пра мыс ло вай па ла ты Аў-
стрыі док тар Ляйтль, які пры яз джаў 
у Бе ла русь, так са ма рас каз вае пра 
пры ваб ныя ўмо вы для раз віц ця біз-
не су тут.

На шы кра і ны з'яў ля юц ца доб-
ры мі парт нё ра мі ў біз не се. Гэ та не 
азна чае, што ні я кіх праб лем ня ма, 
бо тыя або ін шыя пы тан ні, без умоў-
на, мо гуць уз ні каць, але яны не пе-
ра шка джа юць нам су мес на пра ца-
ваць на пос пех.

— Што ка жуць аў стрый скія 
біз нес ме ны пра ўмо вы ра бо ты ў 
Бе ла ру сі?

— Што да ты чыц ца цяж кас цяў, 
то яны ад зна ча юць пэў ны са вец кі 
па ды ход да вя дзен ня спраў. Ад нак, 
дзя ку ю чы та му, што ў Бе ла ру сі ня-
ма ка руп цыі, бу да ваць біз нес тут 
ляг чэй. Трэ ба ска заць, што аў стры-
ец, які пры вык пад па рад коў вац ца 

за ко нам, бу дзе ад чу ваць ся бе ў 
Бе ла ру сі кам форт на. Яму тут на-
ват бу дзе ляг чэй, чым до ма, бо ў 
Аў стрыі за раз імк нуц ца на столь кі 
па лег чыць за ка на даў чую ба зу, што 
ад гэ та га ўзні ка юць но выя скла-
да нас ці.

— Аў стрыя — кра і на нейт раль-
ная. У аў стрый скім гра мад стве, 
пры гэ тым, ад бы ва ец ца дыс ку-
сія на конт маг чы ма га член ства 
Аў стрыі ў НА ТА. З ва ша га пунк ту 
по гля ду, усё-ткі іс нуе кан сен сус 
су праць ува хо джан ня ў Паў ноч-
на ат лан тыч ны аль янс ці гэ та рэ-
аль на?

— Гэ та вель мі доб рае пы тан не. 
Ду маю, што лёг ка пра са чыць вя-
лі кія гіс та рыч ныя зме ны з гэ тай 
на го ды. Ад но сі ны Аў стрыі з Ра сі-
яй — гэ та доў гая гіс то рыя ад но сін 
дзвюх ім пе рый. Па дзеі ХХ ста год-
дзя траў мі ра ва лі абедз ве на цыі: і 
ра сій скую, і аў стрый скую. Але Ра-
сія здо ле ла пас ля рас па ду ім пе рыі 
за ха ваць ве лі зар ную тэ ры то рыю, а 
Аў стрыя не: ад 698 ты сяч квад рат-
ных кі ла мет раў за ста ло ся толь кі 
83,9 ты ся чы, бы ла стра ча на ім пер ская 
ідэн тыч насць. На сель ніц тва бы ло 
60 міль ё наў, ста ла шэсць, гэ та бы ла 
ка та стро фа.

По тым да ўла ды прый шлі Ста лін 
і Гіт лер... Пас ля Дру гой су свет най 
вай ны нам трэ ба бы ло вы зна чыц-
ца, хто мы, кім хо чам быць. Мы га-
на рым ся тым, што ў рэш це рэшт у 
1955 го дзе за клю чы лі па гад нен не з 
міс тэ рам Хру шчо вым пра тое, што 
бу дзем цал кам пры зна най су ве рэн-
най дзяр жа вай, і нейт ра лі тэт стаў 
ца ной, якую мы за гэ та за пла ці лі. 
Спа чат ку гэ та раз гля да ла ся не ка-
то ры мі людзь мі як ах вя ра, пры не-
се ная СССР, але ў той жа час мы 
ра зу ме лі, ча му Маск ва хо ча нас 
ба чыць нейт раль ны мі. Ці ка ва, што 
тое, што спа чат ку раз гля да ла ся як 
сро дак стры маць нас ад ва ен най 
ін тэ гра цыі з За ха дам, ста ла част-
кай на шай ідэн тыч нас ці. І з ча сам 
мы ўсё больш і больш га на рым ся 
гэ тым.

Але за тым зда рыў ся чар го вы 
шок у 1989 го дзе: юга слаў ская 
дра ма. Ра сія та ды бы ла зу сім ін-
шай кра і най, чым ця пер, у 1990-х 
га дах яна са ма пе ра жы ва ла вель мі 
ня прос тыя ча сы і не маг ла пры маць 
удзел у юга слаў скіх па дзе ях на на-
леж ным уз роў ні.

Дру гім шо ка вым фак та рам ста ла 
стра та бяс пе кі на Ус хо дзе, па коль-
кі рап там СССР ад сту піў. Па чаў ся 
кры зіс каш тоў нас цяў. Па чаў ся вель-
мі жорст кі пе ра ход да бру таль на га 
ты пу ка пі та ліз му. Мы не ве да лі, як 

гэ та ўспры маць, як ары ен та вац ца. І 
ў гэ ты мо мант па ча ла ся пад трым ка 
НА ТА ў Аў стрыі, та му што лю дзі ска-
за лі: «Нейт ра лі тэт больш не важ-
ны, дэ ма кра тыя ця пер бу дзе ўсю ды, 
уклю ча ю чы Маск ву, ча му мы па він-
ны быць нейт раль ны мі на кан ты нен-
це?» І не ка то рыя лю дзі ста лі лі чыць, 
раз НА ТА больш не мае вон ка вых 
во ра гаў, яно ста но віц ца больш моц-
ным ва ры ян там АБ СЕ.

Але ка лі пад час пра цы ад мі ніст-
ра цыі Бу ша ад бы лі ся ўвар ван не ў 
Аф га ні стан, кры зіс на Бліз кім Ус хо-
дзе і інш., НА ТА ста ла губ ляць сваю 
па пу ляр насць. У да дзе ны мо мант 
нейт ра лі тэт ака заў ся вы ра та валь-
ным вый сцем, і лю дзі ў Аў стрыі зноў 
да вя ра юць гэ тай кан цэп цыі.

— Ка лі ка заць пра дру гі год ра-
бо ты аў стрый ска га па соль ства ў 
Мін ску, пла ну ец ца яго пе ра езд, 
па шы рэн не?

— Пла наў і ідэй шмат. У тым лі ку 
і па ўлас ным бу дын ку па соль ства, і 
па па шы рэн ні шта ту. І па пра даў-
жэн ні аў стрый скіх куль тур ных пра-
ек таў на тэ ры то рыі Бе ла ру сі...

— Для вас аса біс та як прай шоў 
пер шы год мі сіі ў на шай кра і не?

— Бы ло так шмат ра бо ты, што 
ча су для аса біс та га жыц ця прак-
тыч на не за ста ва ла ся. Тым не 
менш я па спеў зра зу мець, што 
Бе ла русь з'яў ля ец ца вель мі кам-
форт най кра і най для жыц ця. У Мін-
ску ад бы ва ец ца шмат ці ка вых па-
дзей: кан цэр таў, вы стаў... На гэ тых 
вы хад ных я па бы ваў упер шы ню ў 
цыр ку — прос та фан тас ты ка! Тут 
ёсць вы дат ныя рэ ста ра ны, ба ры, 
му зеі... У На цы я наль ным мас тац кім 
му зеі я мог бы пра вес ці не каль кі 
дзён за пар.

— Ці з'я ві лі ся ў вас лю бі мыя 
бе ла рус кія «штуч кі» (у шы ро кім 
сэн се гэ та га сло ва)?

— Ня даў на ўба чыў у ней кай бу-
даў ні чай кра ме драў ля ныя раз ныя 
лішт вы для вок наў. Ду маю, ка лі б 
та кія рэ чы экс пар та ва лі, яны б ме лі 
вя лі кі по пыт за ме жа мі Бе ла ру сі, бо 
яны над звы чай пры го жыя. На жаль, 
мно гія за ход нія фір мы час та за бы-
ва юць, што рэ чы па він ны быць не 
толь кі функ цы я наль ны мі, але і пры-
го жы мі. У Бе ла ру сі пра гэ та па мя та-
юць. У вас ёсць густ да та кіх рэ чаў. 
І гэ та трэ ба аба вяз ко ва пад трым лі-
ваць. Я ў за хап лен ні ад вы шы тых 
бе ла рус кіх аб ру саў, руч ні коў...

Пы тан ні за да ва лі док тар 
па лі тыч ных на вук Сяр гей КІ ЗІ МА 

і Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА

�

Пасол Аўстрыі — пра тое, што можна палюбіць за год работы ў Беларусі
Сё ле та Бе ла русь і Аў стрыя ад зна ча юць чвэрць ста год дзя 
з мо ман ту ўста ля ван ня дып ла ма тыч ных ад но сін. 
Пра тое, што да гэ тай да ты кра і ны па ды шлі на пад' ёме 
двух ба ко вых ста сун каў, свед чыць ад крыц цё па соль ства 
Аў стрыі ў Мін ску, якое ад бы ло ся якраз год та му. 
На пра ця гу апош ня га го да кра і ны аб мя ня лі ся шэ ра гам 
па лі тыч ных ві зі таў на вы со кім уз роў ні. Аў стрыя за ста ец ца 
ад ным з най буй ней шых ін вес та раў у эка но мі ку Бе ла ру сі 
і бя рэ ак тыў ны ўдзел у ма дэр ні за цыі бе ла рус кіх 
прад пры ем стваў са мых роз ных сфер. Усё гэ та ста ла на го дай 
для раз мо вы з Над звы чай ным і Паў на моц ным 
Па слом Аў стрый скай Рэс пуб лі кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь 
Аляк санд рам БАЙ ЕР ЛЕМ.

Кі тай пра па на ваў ЗША ўспом ніць 
Дру гую су свет ную вай ну

Та кім чы нам мі ністр за меж ных спраў КНР Ван І пра ка-
мен та ваў пы тан не жур на ліс таў пра тое, ці мо жа па між Кі-
та ем і Злу ча ны мі Шта та мі па ўстаць уз бро е ны кан флікт у 
Паўд нё ва-Кі тай скім мо ры. «Я ўся го толь кі ха чу пра па на ваць 
аме ры кан скім сяб рам асвя жыць у па мя ці гіс то рыю Дру гой 
су свет най вай ны», — пры во дзіць сло вы мі ніст ра Цэнт раль нае 
тэ ле ба чан не Кі тая. Як ад зна чыў кі раў нік ве дам ства, згод на з 
Ка ір скай і Патс дам скай дэк ла ра цы я мі, Япо нія па він на бы ла 
вяр нуць Кі таю ўсе не за кон на ад чу жа ныя ад яго тэ ры то рыі, да 
якіх у тым лі ку ад но сіц ца ар хі пе лаг На ньша (Спрат лі).

У Фран цыі за ноч за тры ма лі 
23 пра тэс тоў цы

Фран цуз скія па лі цэй скія за тры ма лі 23 ча ла ве кі, якія па-
да зра юц ца ва ўдзе ле ў бес па рад ках у дэ парт амен це Се-
на-Сен-Дэ ні на поў на чы Па ры жа. Жы ха ры дэ парт амен та 
чац вёр тую ноч вы хо дзі лі на ак цыі пра тэс ту су праць па лі-

цэй ска га са ма воль ства 
ў су вя зі з ін цы дэн там, 
які ад быў ся ў ка му не 
Оне-су-Буа на мі ну лым 
тыд ні. Чац вёр тая ноч 
бес па рад каў за кра ну ла 
не толь кі ка му ны, дзе 
ад быў ся ін цы дэнт, але і 
су сед нія па се лі шчы.

«Гі ві» за бі лі з аг ня мё та
Вя до мы ка ман дзір ба таль ё на да не цкіх апа лчэн цаў «Са-

ма лі» Мі ха іл Талс тых (па зыў ны «Гі ві») быў за бі ты ва ўлас ным 
ка бі не це ў пры га ра дзе Да не цка. Ён за гі нуў у вы ні ку ата кі 
з рэ ак тыў на га пя хот на га аг ня мё та «Чмель». Пас ля за бой-
ства Талс тых у рэс пуб лі цы бы лі ўзмоц не ны ме ры бяс пе кі 
і ўве дзе ны план «Пе ра хоп». У мі ніс тэр стве дзярж бяс пе кі 
рэ ка мен да ва лі жы ха рам пра яў ляць спа кой і не пад да вац ца 
па ні цы, а ў вы пад ку вы яў лен ня па да зро ных асоб не ад клад на 
па ве дам ляць у эк стран ныя служ бы. Уз бу джа ная кры мі наль-
ная спра ва па ар ты ку ле «Тэ ракт».

Пар ла мент Шат лан дыі пра га ла са ваў 
су праць «брэк сі ту»

Пар ла мент Шат-
лан дыі пра га ла са ваў 
су праць пла на прэм'-
ер-мі ніст ра Вя лі ка бры-
та ніі Тэ рэ зы Мэй па 

вы ха дзе кра і ны з Еў-

ра са ю за. Ня гле дзя чы 

на тое, што га ла са ван-

не не мае юры дыч най 

сі лы і з'яў ля ец ца сім ва ліч ным, Эдын бург яшчэ раз на га даў 
Лон да ну пра сваё не жа дан не пад па рад коў вац ца агуль на-
на цы я наль на му пла ну па «брэк сі ту». Кі раў нік мяс цо ва га 
ўра да Ні ко ла Стэр джэн не раз за яў ля ла пра на мер пра вес ці 
паў тор ны пле біс цыт па пы тан ні са ма вы зна чэн ня Шат лан дыі. 
Эдын бург спа дзя ец ца атры маць больш аў та но міі і за ха ваць 
мак сі мум эка на міч ных пе ра ваг у рам ках адзі на га еў ра пей-
ска га рын ку.

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ

Знеш няя па лі ты каЗнеш няя па лі ты ка  ��

«У ВАС ЁСЦЬ ГУСТ 
ДА ТАКІХ РЭЧАЎ»
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